

潮 · 永續博覽會

慈濟獲獎不缺席

亞洲 | 臺灣

正念勤修學與覺
精進力行菩薩道

攝影／顏婉婷

財團法人臺灣永續能源研究基金會於8月8日至10日在臺北世貿一館，盛大舉辦第三屆亞太永續博覽會，以「潮·永續」為主題，策劃亞太永續展、高峰會、論壇，及亞太暨臺灣永續行動獎四大主軸，吸引超過二百家單位參加。慈濟基金會第三年參展，以「與自然共生·與永續共榮」為題，在主舞臺正前方 G27 區策展，向公眾倡議慈濟永續策略，及持續在永續工作上全力以赴的決心。

慈濟展區由文史處文宣室精心策劃，展出慈濟永續亮點，設置淨斯防救災產品，包括福慧環保隔屏、多功能福慧床等，及宗教處環保組所提供的永續桌遊，以永續發展目標（以下簡稱 SDGs）結合趣玩遊戲的彈珠檯，讓參觀者在遊戲中學習環保新知；加上處處環扣大會主題，落實環保永續精神，如延用去年的電視展臺、展架可回收再運用等，獲評為綠色設計獎之金獎。

10日上午慈濟在主舞臺，以「青

年×公益×實踐——創造永續未來∞」為題，邀請慈濟青年公益實踐計畫的四組團隊，與顏博文執行長透過座談對話，向大眾分享年輕人如何用創新方式，為地球永續盡一份力。顏執行長表示，針對國際青年人才，慈濟有一系列培育計畫，今年不僅選取三十五位青年給予培訓、並參與國際氣候變遷相關會議，該計畫更邁入第七屆，培育團隊累計七十七隊，為氣候變遷帶來實際行動。

慈濟自 2017 年啟動青年公益實踐計畫，從資金支持到專業顧問輔導，迄今已幫助許多青年創業團隊孵育夢想，共創美好社會，其中四組團隊在這次座談，分享他們創業路和關注的永續議題，有玩艸植造團隊創意研發蒲草吸管的歷程，有樂莊永續烘焙團隊培力身心障礙者

就業、運用永續食材讓美味與公益兼具，還有 AIPal 團隊透過空拍建立災損辨識雲端平臺，以及愛陌生團隊以 CPR+AED 急救教育課程、擴大培力愛心志工，提高緊急狀態救活率等。

除三日參展、主舞臺演出外，更受人注目的是「2024 亞太暨臺灣永續行動獎」頒獎典禮，肯定各界實踐 SDGs，在環境、社會和公司治理 (ESG) 方面的卓越貢獻。慈濟在此屆榮獲四個獎項，在臺灣永續行動獎 (TSAA) 方面分獲一金一銀肯定。

慈濟長期推動的「安穩家園·美善社區」專案，從長者居家安全改善開始，透過安全扶手、浴廁止滑等安裝，幫助改善居家安全，志工走入家戶與社區，進一步推展社區營造，包括弱勢家庭關懷、教育



攝影／顏婉婷

支持、健康照護、職能培力等，強化社區慈善網絡，找回守望相助的氛圍，打造永續共生的安全城市，而獲評為 SDG11 永續城市金級獎。

「親子共讀——健康故事屋」專案則獲 SDG04 教育品質銀級獎，慈濟深知社會面臨少子化、通貨膨脹等嚴峻挑戰，家庭經濟結構改變，間接使父母陪伴孩子的時間大幅減少，親子間互動和溝通也大受影響，於是在與幼兒專科醫師討論後，於 2021 年在花蓮靜思堂先行試辦健康故事屋，提供溫馨、安全的閱讀遊戲環境及多元活動，加上適合不同年齡層孩童的藏書，透過親子共學拉近其情感與關係，間接提升教育品質。

在亞太永續行動獎 (APSAA) 方面，以「在貧瘠的土地種下愛，慈濟帶動馬拉威民眾自力更生 (Sowing Love in Barren Land; Tzu Chi Helps Malawi People Become Self-Reliant.)」榮獲 SDG01 消除貧窮銀級獎。馬拉威逾半數人口生活在貧窮線以下，被聯合國評為世界上最不發達的國家之一，而慈濟在 2018 年走入該國，投入資源援助救急外，也盼當地民眾學習自力更生，遂至 2023 年期間，慈濟行動分為「天災後的急難救助、防災觀念與行動、輔導農業自給自足、人才培



攝影／顏婉婷

力、教育支持」五大面向，在當地部落建立示範點，階段性地幫助當地民眾改善生活。

此外，顏博文執行長獲頒「頂尖永續長獎」，肯定其在還曆之際，堅定辭去聯電執行長一職，轉任慈濟基金會執行長，從服務半導體產業客戶到關懷眾生，從科技專業領域到慈善事業奉獻，從追求利潤到發揮影響力承擔社會責任，從企業管理到非政府組織 CEO，都是人生重大轉折。在其上任後，依《慈濟基金會願景白皮書》永續藍圖，以「組織優化、永續經營、資訊公開易取得」兌現對社會的承諾，並對準國際組織標竿學習，透過永續報告書展現慈濟持續發展的願景及作為；以 SROI 量化方式分享慈善服務之影響力；更廣邀全球志同道合組織同行共善大道。

顏博文執行長強調，身為全球大型慈善組織一員，慈濟責無旁貸，

對準聯合國十七項永續發展目標，持續從「建立制度、強化治理」、「傳承法脈、培育人才」、「全球夥伴、合作共善」及「優化資訊、活化財務」四大方向，加速數位化與 AI 應用、宣導防災與環境教育、推廣素食與節約生活，落實 2050 年淨零行動，為人類和地球的永續善盡心力！

除基金會獲獎外，花蓮慈濟醫院也獲得亞太永續行動獎 SDG03 健康與福祉銅獎，由副院長許文林代表領獎。花東地區醫療資源缺乏及分布不均，出現城鄉差距，近年來慈院癌症醫學中心，爭取衛生福利部中央健康保險署健保醫院總額風險調整移撥款計畫挹注，積極開發、推動智能照護系統，跨越地域、空間限制，提升病人照護品質，更在今年提出「建立從預防到治療的一體化智慧照護體系」計畫，以「整體醫療照護為核心」作為最佳行動方案，透過資訊通訊，引入深度學習、機器學習兩種 AI 模型，建立「個案管理照護行動系統」和「整合癌症篩檢系統」，在個案管理及醫療保健上有很大助益，且減少醫療資源不足而造成的落差，而獲評審青睞。

花蓮慈濟醫院也在博覽會上設置展區，分享慈濟醫療永續方向。最後一天，院長林欣榮偕同運動醫學中心團隊，分

享慈院有環境節能減碳的方法，也有兼護身體健康的「運動處方」，傳達永續醫療概念，並邀請慈濟大學體育教學中心教授溫蕙甄，帶領大家做彈力帶操，促進身體健康。

大愛感恩科技公司則是在臺灣永續行動獎營利事業組，以「女性守護翻轉貧窮」專案榮獲 SDG01 消除貧窮金獎、「廢棄塑膠袋創造心經濟」專案榮獲 SDG12 責任消費與生產金獎，及「消除海陸廢降低微纖維」專案榮獲 SDG14 保育海洋生態金獎之肯定，由總經理李鼎銘上臺領獎。

證嚴上人曾殷殷叮嚀：「只求近利，難談永續；這一代要負起責任，而不是寄望下一代改善環境。」落實永續發展不僅僅是一個口號，更是一個使命，慈濟誓言將持續致力於 SDGs，邁向永續前景目標，與全世界攜手共同努力。（彙編／顏婉婷）



攝影／陳祖淞